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Scinanie - rozklad naprezen stycznych

Rozklad naprezen stycznych w przekroju tréjkatnym
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Maksimum naprezen wystapi w potowie wysokosci trojkata (dla z = h/6).

Rozklad naprezen stycznych w przekroju dwuteowym

Profil spawany IPES 600 huty ,,Pok6j” ma wymiary: wysoko$¢ catkowita 600 mm, szeroko$¢
potek 220 mm, grubo$¢ srodnika 8 mm, wysokos$¢ pdtek 23 mm. Okresli¢ czgs¢ sity
poprzecznej przenoszonej przez $rodnik.

— Moment statyczny w $rodniku: § ,(2) =1460 +306 — 472,

stosunek naprgzen maksymalnych do minimalnych w $rodniku
wynosi 1.21 a wigc wykres napre¢zen stycznych w §rodniku jest
,plaski” (naprezenia sg prawie state).

Sita poprzeczna jaka jest przenoszona przez Srodnik wynosi:
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Przy przenoszeniu $cinania pracuje wigc przede wszystkim $rodnik.

Przyklad — rozklad naprezen w przekroju
Okresli¢ rozktad naprezen normalnych i stycznych w przekroju obciazonym momentem
zginajacym M = 1.8 MNm i sita poprzeczng Q = 5 MN. Wymiary przekroju w [cm].
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Rozwigzanie:

pole przekroju:
F=15%60+2x15x 15 = 1350 cm’

srodek ciezkosci:
Ze=(15%x60%x30+2x15%x15x%x37.5)/1350=32.5cm

gléwny centralny moment bezwtadnosci:
_15%60° 54

J +15x60%(32.5-30)> +2><[11—2+152 ><(32.5—37.5)2J =2953%10° cm*

y

napre¢zenia normalne

6
o (:=27.5)=— 810" 6275-167.6x10° Pa = 167.6 MPa
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1.8x10° 6
o (z=-32.5)=————x(-0.325) = ~198.1x10° Pa =-198.1 MPa
2.953x107
rozktad usrednionych napr¢zen stycznych

gbrny przedziat, 0.125 <7 < 0.275

6
7, =$x(0.275—z)x(0.275+z)x0.15x0.5 =846.6x10° x(0.275% - z2)
2.953x107% x0.15
7,(z=0275)=0

7,(z=0.125) = 50.8x10° Pa = 50.8 MPa
srodkowy przedziat, -0.025 < z < 0.125
7, = %x ((0.275% - 22 }x0.45%0.5-0.30%0.15%0.2)
2.953x107° x0.45
7,(2=0.125) = 16.93%x10° Pa =16.93 MPa
7,(z=0) =30.16x10° Pa =30.16 MPa (lokalne ekstremum)
7,(z2=-0.025) = 29.63x10° Pa =29.63 MPa
dolny przedziat, -0.325 < z < -0.025
B 5%10°
©2.953%107x0.15
75(z=-0.025) = 88.89%10° Pa = 88.89 MPa

73(2=-0.325=0
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7 x(0.325 - 22)x0.5%0.15

Wykresy:



